Gyakorl6 példa — vizlépcé-terv f6 adatai a Duna egy kézepes mellékfolyodjara

Adatok Magyarorszag, illetve a Karpat-medence fiolgk vizsebesseg#r vizhozamardl, esés#r
mar tobb, mint 100 éve hozzaférbadt, példaul Viczian Ede: Magyarorszag véiePallas Irodalmi
eés Nyomdai Rt , Budapest, 1905vében.

A folyd esése a tervezett vizlépdselyszinén 0,6 m/km, azaz i =0,0006.
A foly6 kbzepes vizszintje a vizmércén: h =08m

Ekkor a foly6 vizhozama: Q =164m’/s

A vizzel telt szelvény keresztmetszete: A =487m’

A foly6 szélessége a tervezett vizl&pbglyén

kdzepes vizallasnal: B =25m

Kozelitsiik a mederszelvény alakjat masodfoku paséatah amelynek egyenletg=alf? =Y +h.

A mederfenék sodorvonalbeli legmélyebb pontja tefanagassagban vanve&meérce 0 ponja. A
vizmércén leolvasott vizszintet jeldli(ld. az abrét).

A vizzel telt szelvénykeresztmetszktfelliletének és a nedvesitett mederszelMérikeriletének
. , . _ A
hanyadosa a szelvéRy hidraulikai sugaraR, = Pa

Mint ismert, a masodfokd parabola alatti terlleparabolaivet befoglalo téglalap teriletének
harmada, azaz a parabolaiv altal bezart terlletA-szelvény keresztmetszet — értéke
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Innena = 0,0187, tehat a mederfenék kozetigyenlete: y = 0,0187&
Az ¢ =12,5mfélszélességnél= 2,922m, ekkor a vizmérce = 0,8 mt mutat, igyyY = 2,122m
A mederfenék kerulete at&) gorbe ivhossza:

K = 2J.w/1+y'2df 2]\/1+4a252d5 2j(1+2a252)d5 Z(E+2a ] 25+ga253,

mert azy = aZ fuggveny derivaltjgy’ = 2a§. igy tehat a keriilet — észrevéve, hogy az eredbeny
beirhat6é a? szelvényfelllet —:
K=28+alA (=2591m).
Végil azRy, hidraulikai sugar is szamithatéd keéplettel, illetve az ismert adatbldzamszéien is.
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"TK 28+Am 28 26@ 3 - 3 =1.879m.
—+a +a +a +0,0187
A 4383 2ag? 2[0,018712,52
A folyé vizfelszirénekdifferencialegyenlete(ld. e folydiratszam ék6 cikkében):
ch_dy_i=3(Qy.n) M

dx dx 1-Fr?



A J mederellenallas figg & vizhozamtdl, azy vizmélységil és azn meder ellenallasi
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4
A’R?
szelvény kornyezetében akkor alland&-td flggetlen) a vizszint, ha a vizszint fenti
differencialhdnyadosa zérus, azazlhai, amederellenélldséppen felemészti azsés Innen tehat
kiszamithat6 egy mérés alapjanréeértéke képlettel és az adott szelvényben szameéitékk

paraméteil, az 0. n.Manning allandétol és igy irhat6 fell = . A mederben a vizsgalt
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n2 = DD\ZRh _ | mth _ 0,0006@18,72 1879 =001227 n=01108.
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Az y-hoz, mint egyenletes, allandé vizszinthez ez J = ” képlet atrendezésével

A% (2)R, (&)1
meghatarozhaté azvézhozam amely ilyen vizszintnél atbocsathato:
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Q° = ! DAth ésinnen Q= \/? .
n

Ezek utan — példaul EXCEL programmal ki kell szamiitazalviz oldali y értékeihez egy 2,122y
< ymax intervallumban sorrendben wz¢ (y), (B = ) A(), Ra(&), Q% Q, értékeket.
Ezen tul, amennyibend@lunk egyduzzasztasi szirgt, példankban legyen emBakkor aH eséss
szamithat6, mint a duzzasztasi szint és az glszntjének kilénbsége. Példankban:

H=8-h=8-y+ 2,122.
Végil a kinyerhdt, azaz énasznos villamos teljesitményz ebadasvazlat szerint becsilbet

jel
P=R,u =8[QMH [k\N] .

Egészitsuk ki EXCEL tablazatunkat#h), P oszlopokkal és rajzoljuk meg@h), H(h), P(h) és
ellensrzésként meég B(h)grafikont.

Vizhozam (Q), vizfelszin szélessége (B),
esés (H) 8m-es duzzasztasi szinthez, kinyerhet 6 teljesitmény (P)
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A folyé atlagos vizhozama a naptari égtartamanak szazalékaban.
Példaul20 n/s viz az éV30 — 70 %-a alatt (a 110. naptél a 256. napig) folyik le,
tehat az é¥t0 %-aban ennyi a vizhozam
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A foly6 vizhozam tartéssagi gorbéje. Az eszterek az abszcisszan megadott %-aban a*@]m
vizhozam legaldbb az ordinatdn megadott érték dBklk évA0 %-aban a vizhozam eléri2d
m3/s —ot.
A vizhozam tartossagi gorbébe berajzoljuk a tert€gspissi Vizhozamot

A fenti grafikon alapjan megszerkesztjik az esés,wizhozam, Q kapcsolatot leird H(Q) grafikont
a tervezett (példankban 8 m-es) duzzasztasi szinthe
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A példabeli Qigpitesi= 30 /s vizhozam esetén a grafikon szerint 18,25 maz esés. Minél
nagyobb a vizhozam, annal kisebb az esés, ugyareikedik az alvizszint, mikozben a felvizszint
nem valtozik (mert azonos a duzzasztasi szinttel).

A vizhozam tartéssagi gorbe Q ordinataihoz — nem@@iesi, hanem az erede) gorbe
ordinataihoz — pontrél pontra meghatarozhatél a&sés. Ez az alabbi abra grafikonja. Kis
eséseknél még redukalni kell az esés gorbéte@wsr = 1,5 H — 0,5 H(Quipitssi) Képletnek
megfeleben. Berajzoltuk az abrabaHaq.a: grafikont is, megkaptuk az esés tart0ssagi gorbét.
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Végil aP.j = 8-Q-H [kKW] képlet alapjan megszerkeszitmintrél-pontra a teljesitmény tartossagi
gorbe is. A gobrbe alatti terllet a megtermalheéves villamos energia, hiszen az
abszcisszatengelyen val6jaban hn az eszterdd%-aban kifejezve. Az alabbi grafikon szerint a
példabeli folyé a valasztott kiépités esetén 7,3&hGenergiat szolgaltat. Ez azésb évtized
atlagos adatai alapjan megfelel a Raban Ikervanikbds eromi éves energia termelésének.
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Teljesitmény tartossagi gérbe

A visszaduzzasztott felszin az (1) egyenlet nunugriktegralasaval 25°-0s téltés réziget
feltételezve kiszamithatd, ezt mutatja az alabba.dbathatd, hogy a névleges vizhozam esetén a
visszaduzzasztasi hossz mintegy 14 km.
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A duzzasztas hatasa a felviz oldali vizfelsziniredBra bal oldalan van a duzzasztiém

Valtoztatva a

* duzzasztasi szintet és

» tervezeési viznyelést,
kapunk valtozatokat, amelyeknek beruhazasi kolte#ig®, de az éves megtermeltietillamos
energia is kulonbdy, igy kivalaszthatd a leggazdasagosabb véltozat.

EgyértelntienKaplan-, illetve cséturbina kertlhet beépitésre ebben a példabeli esetben.



